

编辑：穆晓东
左丽琼
版式：郭原
校对：杨明峰

数说

帮扶成果

●3年仙居累计投入帮扶资金1.3亿元，精准实施37个帮扶项目，带动20593名贫困人口实现脱贫增收。

●两地党政主要领导互访交流13次，召开高层联席会议9次，共同研究帮扶事项，共同推进任务落实，共同解决重大问题，带动各级部门交流互访48批780人次。

●两地互派挂职干部9人，互派教师、医生等专技人才122人次，举办干部培训11期821人次，邀请26名全国各地专家来旺培训各类技术人才3120人次。

●政策鼓励培育创业，培养致富带头人393人，带动412名贫困人口就业增收，其中，今年已创业成功36人。

●多方持续发力，培育扶持各类经营主体800余家，“以购代捐、以购代扶”消费扶贫，旺苍农产品“西产东销”，销售旺苍农产品2922万元，带动贫困户389户1247人实现增收。

旺苍县位于四川盆地北缘、米仓山南麓，是川陕革命老区、秦巴山区连片扶贫开发、国家扶贫开发工作重点县。截至2017年底，旺苍全县仍有50个贫困村、贫困人口14017人，贫困发生率4.7%。

东西部扶贫协作开展以来，浙江省仙居县充分发挥仙旺两地资源优势，以“红黄白”特色产业扶贫为主要抓手，全方位、多层次、宽领域推动仙居旺苍东西部扶贫协作工作，助力旺苍县于2019年一举摘掉了33年的“贫困帽”。

浙江品牌进老区 特色产业“红黄白”

——台州市仙居县·广元市旺苍县东西部扶贫协作纪实



普济镇龙池村建成集中连片黄茶标准化基地1250亩。

特色产业 注入蓬勃新动能



东河镇红垭村村民采摘已经丰产的仙居杨梅。

10月17日，记者一行站在红垭村山头上远望，青山环绕，空气清新。看着漫山遍野的杨梅树，侯秀华脸上的皱纹都舒展开来。前两年，这里还是一片不毛之地，村里的青壮年大多外出打工。东西部扶贫协作以来，来自于浙江省仙居县的对口帮扶，成为开启山区致富的“金钥匙”。

“脱贫致富忘不了‘浙江亲人’！”看着地上追逐奔跑的小鸡，旺苍县东河镇红垭村仙居红种养殖合作社朝兵的心里充满感激之情。

在旺苍县东河镇红垭村仙居红种养殖合作社，望着数千只只有着“中华第一鸡”美名的仙居鸡，仙居县畜牧兽医局副局长挂职旺苍县农业农村局专业技术人员陈卫国介绍，去年第一批2万只仙居鸡，目前已全部售完，带动4个村的744名贫困人口人均增收400余元。

与仙居鸡一样，浙江仙居的杨梅也“嫁”到了旺苍。辜国军曾是旺苍县东河镇红垭村的建档立卡贫困户，去年红垭村第二轮发展杨梅基地时，他自己也栽种了2亩仙居杨梅，“扶贫给我产业和技术，这是最根本的，这些才是我以后真正的摇钱树。我种的这些杨梅树，待投产后，每年可以收入3万多元呢！”

近年来，为加快推进浙江仙居—旺苍东西部扶贫协作步伐，按照“仙居所能、旺苍所需”的优势互补原则，两地在充分调研会商基础上，将有“世界第一杨梅”之称的仙居杨梅和“中华第一鸡”仙居鸡以及浙江白沙枇杷三大名特优品种引进旺苍，切实推动旺苍特色产业多元化发展。

“到旺苍后，我们聚焦项目安排、资金使用、受益对象等三个精准，把帮扶资金的80%用于产业扶贫。”仙居县副县长挂职旺苍县委常委、副县长滕新生说，通过把产业资金的80%用于“红—仙居杨梅、黄—广元黄茶和仙居鸡、白—白沙枇杷四大特色产业发展，确保每一分帮扶资金都用在‘刀刃上’”。

截至目前，旺苍县已发展仙居杨梅2000亩、浙江白沙枇杷2090亩，养殖仙居鸡10.6万羽，整体实现了项目、资金、特色产业等优势资源互补，推动建档立卡贫困户利益联结最大化，“浙江品牌”效应进一步放大。

合作共赢 共同谱写新乐章



仙居鸡落户旺苍。

“我到浙江程豪电气公司做焊工，月薪4000元！”近日，在旺苍县举行的务工招聘会上，刚签完用工意向协议，旺苍县嘉川镇前哨村的贫困户赵克刚兴奋地打电话告诉家里人。

此次招聘会，浙川两地企业提供了涉及物业管理、酒店服务、餐饮、缝纫、操作、装配、焊接以及钳工、普工等450多个工种用工岗位。旺苍县2800余人进场求职，现场与招聘人员咨询、交流，收集用工信息，寻找理想的用工岗位。

“通过举办仙旺两地就业招聘会进一步深化了东西部协作‘血与肉’的联系，在2000公里之间架起沟通的连心桥。”旺苍县相关负责人说，旺苍县将按照浙川东西部扶贫协作部署，聚焦精准扶贫、精准脱贫，广泛搭建就业供需对接平台，促进更多贫困劳动力和富余劳动力实现就业。

“我们原先一直在近处打零工，收入不太高。现在在仙居县经济开发区的浙江国蒙汽车零部件有限公司做产品初验收的小时工，每月有将近7000元收入，而且每个月还有补助呢！”电话里，旺苍县原尚武镇的康春莲和丈夫苟朝国高兴地对记者说。

“按照仙居县对帮扶旺苍的优惠政策，只要与仙居县签订一年以上劳动合同，在企业连续工作满6个月以上，除正常工资收入外，每人每月还可享受1000元的额外稳岗补贴，同时每人每年可以报销1500元往返交通费用和500元探亲补贴，最长可享受2年。这些政策的实施，能使旺苍在仙居县的务工人员收入得到较大幅度的增长。”旺苍县人力资源和社会保障局相关负责人介绍说。

截至目前，仙居县和旺苍县人社部门已联合举办13场东西部扶贫协作专场招聘会，提供就业岗位7500个，组织贫困劳动力转移就业880人以上，实现了“一人就业，全家脱贫”。

为了帮助更多家庭实现增收致富，近年来，仙旺两地积极对接江苏、浙江等地，成功邀请沃尔沃电气有限公司、浙江仙居制药股份有限公司等36家优质东部企业来到旺苍，与当地企业一起召开东西部扶贫协作专场招聘会15场，提供就业岗位19000余个，成功帮助3037名贫困群众实现“一人就业，全家脱贫”。

全面推动 东西协作“一盘棋”



当地茶农在黄茶园区采摘黄茶。

今年4月21日，旺苍县尚武仙居幼儿园正式开园，迎来了首批入园的90名适龄幼儿。

旺苍县尚武仙居幼儿园总投资457万元，其中东西部扶贫协作资金217万元，社会帮扶资金240万元。按照浙江省仙居县一级幼儿园、春晖甲级幼儿园标准建设，新建教育用地1500平方米，新建幼儿园综合楼1幢，建筑面积1171.41平方米。该园于2019年4月开工，2020年4月竣工并投入使用。

近日，东西部扶贫协作“2+1”仙居—旺苍职教协作班在仙居职业教育中心开班，教学效率和课堂质量让这些旺苍学生感到惊奇，感受到不一样的课堂环境。据介绍，根据东西部扶贫协作加强职业教育的统一安排，仙居职业中专（职技校）和旺苍职业中学开办了东西部扶贫协作“2+1”仙居旺苍协作班。学生在旺苍就读两年后，然后到仙居就读和实习一年。

自2018年来，两地强化人才交流，仙居每学期组织10名以上名师名校长到旺苍送教，并积极开展远程教育，确保每月有名教师互联对接、每季度有名校长互通对接、每学期有所学校互访交流对接。

在东部优质医疗资源扶持下，旺苍县医疗水平得到全面提升。“前几天，浙江援川医生、骨科专家郑伟平亲自主刀，采用微创形式仅仅花了1个钟头，就成功完成了手术。”旺苍县73岁老人黄荣林告诉记者，半个多月前他在旺苍县人民医院查出患腰4椎体压缩性骨折，需要做椎体成形术。在以往，这类手术都需要在广元乃至省城成都才能进行治疗。

一个在东，一个在西，浙江仙居与四川旺苍，跨越千山万水的携手相助，为旺苍人民带来了“先富帮后富，共同奔小康”关怀与温暖。9月15日，“浙川携手·共奔小康”仙居—旺苍东西部扶贫协作联谊会发布两地三年协作成绩单：3年，仙居在旺苍累计投入帮扶资金1.3亿元，精准实施37个帮扶项目，带动旺苍20593名贫困人口脱贫增收，革命老区人民的精神面貌为之焕然一新。

本报记者 周俊 陈绍海
(旺苍县委宣传部供图)

帮扶干部感言

滕新生

仙居县副县长挂职旺苍县委常委、副县长



一纸援川令，一来就是3年；背上的行囊虽小，身上的责任却重；这是我人生收获最大的3年，在这里我能感受到国家为什么要实施脱贫攻坚，来这里看到东西部的差距，感受到国家东西部扶贫协作的意义。我能参与脱贫攻坚是一种幸运。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。看见旺苍的每日变化，看见每一名贫困群众在我们帮助下实现脱贫致富，我有信心与当地干部一道脚踏实地、不懈努力，向两地干部群众交上一份满意的答卷，努力书写仙居—旺苍东西部扶贫协作的壮丽诗篇。

陈卫国

仙居县畜牧兽医局副局长挂职旺苍县农业农村局专业技术人员



为了积极响应党和国家的号召，我带着扶贫情怀二次入川开展仙居县与旺苍县的对口扶贫工作。一年多来，我见证了东西部扶贫协作这一重大举措在浙川两地的落实见效；见证了仙居鸡引进旺苍，成为当地群众致富增收的特色产业；见证了仙居与旺苍，从起初的不知到现在的相知，而我很荣幸能够成为两地情深意切的纽带。

作为一名践行习近平总书记“小康路上，一个也不能落下”庄重言的扶贫干部，现在，我已经会讲旺苍话，吃旺苍饭，喝旺苍水，干旺苍事，让我有了旺苍人的感觉。对于旺苍，我永远不会忘记这个让人怀念的地方。